

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3-50 pesetas.
 Por un año. . . 14 id.
 Id. fuera. . . 25 id.
 Id. en el extranjero. . . 25 id.
 PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ id.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

ULTIMA HORA DE AYER

Madrid 22.

Los centros políticos han vivido esta tarde la vida del silencio y del hastio. En los grupos que á diario se forman en el salón de conferencias del Congreso, no ha saltado ningún informe, ni siquiera crítica de sucesos pasados, ni un comentario de política que pueda utilizarse como nota del día.

Únicamente se ha hablado á última hora de la conferencia que con el jefe del gobierno ha celebrado el Sr. Gibergera que se ha despedido del señor Sagasta para marchar á Cuba.

El Sr. Gibergera, si no se modifican las combinaciones, será uno de los ministros insulares, aspiración de toda su vida.

También ha conferenciado con el señor Sagasta el embajador de Italia.

**

El gobierno ha recibido un telegrama de los deportados filipinos en Ceuta y Chafarinas pidiendo el indulto con motivo de la pacificación en Filipinas.

Parece que de esto se tratará en el próximo Consejo de Ministros.

Se ha recibido hoy el siguiente telegrama oficial de Cuba:

Novedades desde mi telegrama del día 17.

En operaciones y encuentros en Pinar del Río hicimos 6 muertos al enemigo que quedaron en nuestro poder, cogiendo un arma de fuego y una caja de municiones; nosotros 5 heridos.

General Bernal completó operaciones sobre partidas, batiendo con Cantabria las de Gallo, Fajardo y Pedroso en Ortega, y nuevamente con el mismo batallón en Boca del Grillo, donde las dispersó por completo, y quedando en nuestro poder 14 muertos; nosotros herido segundo teniente José Bentillo Sota; presenta dos 13 con 7 armas.

Los demás encuentros de que habla el despacho oficial carecen de importancia.

(POR TELÉGRAFO)

RESUMEN DE LA DECENA

Madrid 22, recibido á las 6 t.

Número 447.

En Habana matamos 4, cogimos 36, 8 armas. En Matanzas matamos 6, cogimos cinco armas. Hiriéronnos dos.

En las Villas matamos cinco, herimos uno, apresamos uno, tres armas y once caballos. Presentados dos titulados capitanes, uno teniente, 16 insurrectos con armas, uno titulado teniente de sanidad.

En Sancti Spiritus matamos tres, apresamos cuatro, seis con armas y 23 caballos. En Job Rosado matamos dos con armas hi-

rieron 15. Recogidos 12; presentados 109.

Salamanca

Regalo

La devota de San Antonio Josefa Esteban ha regalado á la imagen de dicho Santo que se venera en la Catedral, un rosario engarzado en plata con cruz y medallas de idem.

El día de Nochebuena, según costumbre tradicional, acudirá el Cabildo y Clero parroquial á felicitar al Excmo. Sr. Obispo.

Es verdaderamente considerable el número de raciones que mañana se han de distribuir para socorro de los pobres de Salamanca, y aun siendo grande la miseria que hay en la ciudad, no será día de hambre el día de Nochebuena.

Mañana reparará el Cabildo Catedral cerca de 300 bonos de dos pesetas cada uno, para limosna entre los pobres de esta ciudad.

También anteayer, con motivo de celebrar sus días el Sr. Dean, distribuyó, de su peculio particular, gran cantidad de ropas á varios niños pobres.

Dios premiará.

En Peñaranda se dice que dimitirá el Alcalde hoy el Sr. José Ruiz, siendo nombrado en su lugar D. Hipólito Montero.

D. Severiano Coronado Pérez, Presbítero, celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa, el día 27 del corriente en la Basílica de Santa Teresa de Jesús, de Alba de Tormes, á las diez de la mañana, predicando D. Ignacio Hernández Merás. Será Presbítero asistente D. Juan Coronado Pérez, y padrinos D. Epifanio Girón y D.ª Josefa Coronado, hermanos del celebrante.

Por orden de D. Juan Mirat ha repartido en el día de hoy el Sr. Cura Regente de Santo Tomás Cantuariense 230 bonos á otros tantos pobres de la misma, para recibir una limosna que dicho señor ha tenido la bondad de distribuir en dicha parroquia.

Dios se lo premie.

Además de estas limosnas ha repartido otras muchas á otros pobres.

Registro civil

Nacimientos

Fernando Andrés y Andrés.

Con dirección á Córdoba, Santander salieron ayer en los trenes de la tarde los soldados que de esta provincia han sido últimamente destinados á los diferentes cuerpos del ejército.

Había en la estación mucha gente para despedir á los quintos y formaban gran parte del público las familias y paisanos de los soldados.

No hay para qué describir las escenas tristes que allí se desarrollaron; sin embargo, la nota triste no enturbió el entusiasmo con que marchan los nuevos militares á la guerra.

El orden completo.

Mañana á las nueve y cuarto se cantará en la Catedral solemnemente la Catedral.

Ha sido trasladado á la Dirección

general de lo contencioso el abogado de Estado D. Alfredo Manzano, que prestaba servicio en Salamanca.

“EL LABARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

LA MUERTE DEL TENIENTE CORONEL RUIZ

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 73.

El «New-York World» aprueba el asesinato del teniente coronel Ruiz, calificándole de espía. Censura á los hombres públicos que protestan del fusilamiento del valiente jefe español.

La opinión sensata sigue reprobando el bárbaro suceso, que de muestra la decadencia de la rebelión.

ARANGUREN VIVE

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 597.

Se asegura en la Habana que el cabecilla Aranguren no fué fusilado como se supuso en un principio y que continúa mandando las mismas fuerzas que antes de la muerte del Sr. Ruiz.

EL «DIARIO DE LA MARINA» EL SUELDO DE LOS MI NISTROS

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 805.

El «Diario de la Marina» de la Habana publica un artículo elogiando los éxitos del general Blanco.

Se están ultimando las plantillas del nuevo régimen político. Los ministros cobrarán 10.000 pesos anuales.

Las oficinas de los Ministerios se instalarán repartidas en los locales de la Capitanía general é Intendencia.

EN BUSCA DEL CADÁVER.— COMISIÓN DEL CENSO

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Número 595.

Telegrafian de la Habana que han resultado infructuosas las pesquisas hechas para encontrar el cadáver del teniente coronel Ruiz, á pesar de las minuciosas investigaciones practicadas en los alrededores de Campo Florido.

Se ha constituido la Comisión del Censo.

ESTRADA PALMA DEFIENDE Á LOS ASESINOS

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 633.

New York.—Estrada Palma ha remitido un extenso comunicado defendiendo á los asesinos del coronel Ruiz.

Dice que los españoles trataron de penetrar en los campamentos rebeldes para asesinar á los cabecillas.

UN CABECILLA HERIDO.— CANALEJAS

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 647.

Habana.—El prefecto rebelde presentado á nuestras autoridades dice que Magín Rodríguez está herido desde el último combate.

Canalejas ha embarcado con dirección á Oriente.

EN NEWYORK.—PROTESTAS Y REPROBACIÓN

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Núm. 614.

Los periódicos de New York publican muchísimas declaraciones de funcionarios públicos, jefes, oficiales de ejército y marina, senadores y representantes, reprobando el asesinato del coronel Ruiz y calificándolo de fechoría salvaje.

LA MUERTE DE RUIZ.—CARTA DE GARCÍA

Madrid 23, recibido á las 12 m.

Números 645.

Habana.—Se ha publicado una carta de Marcos García en la que condena la muerte del teniente coronel Ruiz.

Cree que esa sangre generosa precipitará la paz en Cuba.

ULTIMA HORA

CAÑAVERALES INCENDIADOS MINISTROS NUEVOS

Madrid 23, recibido á las 3 t.

Núm. 608.

Habana.—Han sido incendiados por los rebeldes varios cañaverales de la provincia de la Habana. El general Parrado sale á operaciones.

Se considera seguro el nombramiento de ministros de los señores Fernández Castro para Gobernación y Montoro en Hacienda.

CASTIGO DE LAS KÁBILAS

Madrid 23, recibido á las 3 t.

Número, 638

Tánger.—Las tropas imperiales mandadas por Muley-Aïmon han castigado á los rebeldes de Sahivra, matando á muchos y apresando á otros, á quienes se han confiscado los bienes.

SEGUNDOS TENIENTES

Madrid 23, recibido á las 3 t.

Núm. 612.

Toledo.—Han sido nombrados segundos tenientes 384 alumnos que han terminado sus estudios.

Han sido suspensos 45 que se examinarán en la nueva convocatoria de Enero.

BOLETIN METEOROLOGICO A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 698.75 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 11.2.
 Idem mínima, 02.2º.
 Idem á la hora de la observación, 01.6º.
 Dirección del viento, S.E., viento lina.

Lotería nacional

Hé aquí los números mayores premiados en el sorteo celebrado hoy en Madrid:

Con	pesetas	
Con 3.000.000	id.	13.515
Con 2.000.000	id.	27.398
Con 1.000.000	id.	53.447
Con 750.000	id.	21.897
Con 500.000	id.	23.862
Con 250.000	id.	19.319
Con 100.000	id.	19.349
Con >	id.	43.546
Con >	id.	54.391
Con >	id.	31.870
Con >	id.	51.540
Con >	id.	17378
Con 60.000	id.	53.281
Con >	id.	42.834
Con >	id.	54.765
Con >	id.	34.953
Con >	id.	46691
Con >	id.	11.392
Con 40.000	id.	21.743
Con >	id.	8.102
Con >	id.	20.173
Con >	id.	51.760
Con >	id.	11.562
Con >	id.	34.885
Con >	id.	40.775
Con >	id.	28762
Con 30.000	id.	34.825
Con >	id.	48.190
Con >	id.	26.031
Con >	id.	23.229
Con >	id.	54.117
Con >	id.	45.950
Con >	id.	24.129
Con >	id.	34.341
Con >	id.	25.869
Con >	id.	48.742
Con 20.000	id.	39.295
Con >	id.	34.302
Con >	id.	25.997
Con >	id.	22.505
Con >	id.	22.847
Con >	id.	1.488
Con >	id.	8.613
Con >	id.	15.074
Con >	id.	27.090
Con >	id.	22.887
Con >	id.	52.582
Con >	id.	30.851
Con >	id.	39.767
Con >	id.	21.474
Con >	id.	47.244
Con >	id.	49854
Con >	id.	25577
Con >	id.	18.358

El primer premio ha correspondido en Madrid; el segundo en Madrid y el tercero en Cartagena.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 22

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	65,90
Idem fin de mes.	65,90
Idem exterior.	81,25
Idem denda amortizable.	77,60
5 por 100 de Aduanas.	96,40
Billetes hips. de Cuba, 1886.	00,00
Idem, id. de id., 1890.	79,90
Empréstito de Filipinas.	95,70
Acciones del Banco de España.	000,00
11em de la C.ª A. de tabacos.	000,00
Paris, á ocho días vista.	32,70
Cambios sobre Londres.	33,50
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	61,59

Día 23 de Diciembre de 1897

Santorial y cultos

Día 24. —Viernes.—San Gregorio, presbítero y mártir; San Luciano, mártir, y Santa Tarsila, virgen.

Clericia.—Principia la novena al Niño Jesús. Por la tarde, á las cinco, se rezará el Santo Rosario, y habrá sermón toda la novena á cargo del Padre Mariano Pajares, S. J., cantándose antes y después del sermón bonitos villancicos.

Catedral.—Por la mañana, á las nueve, solemne *Calenda* y misa. Por la noche, á las diez y media, *Maitines*, y á las doce, *misa del Gallo*.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las diez y media de la noche, solemnes *Maitines* cantados, y á las doce la *misa del Gallo*.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las diez y media de la noche, solemnes *Maitines* cantados y á las doce la *misa del Gallo*. Este día y los tres siguientes, indulgencias de las Estaciones: para los cofrades una plenaria.

DEL DÍA

Hay que desengañarse. Ni la lotería nacional, ni los discursos que ahora llueven en Madrid, ni la música de Saint-Saens logran distraer nuestro espíritu de un punto fijo, negro como la noche, sangriento y doloroso; la guerra que nos esquilma.

Viene la Noche-Buena y su alegría y su encanto al destacarse sobre el fondo oscuro de nuestras desdichas, brilla y contrasta como brillaría el sol en un cielo negro.

¡La Noche-Buena de la patria, se parece mucho á la Noche-Buena de los pobres!

Hay hogares donde la muerte y la miseria entraron abrazadas dejando como huella de su visita las lágrimas y el luto.

A la patria también se le mueren sus hijos, hijos del pueblo, los que defienden honradamente la bandera, los que llevan toda la diplomacia y la política en el fusil, y todo el «arte» en la obediencia.

¡Hijos del pueblo, que en el campo de América, ó en la cama de un hospital, ó en la patria, morís á consecuencia de la guerra. á vosotros el saludo cariñoso y entusiasta, á vosotros la gloria y el amor de los españoles, á vosotros la bendición de Dios que desde el cielo espera vuestras almas, almas de mártires, almas de soldados!

La paz en Filipinas ¡digámoslo con franqueza! no ha entusiasmado al público.

Todos hubieran creído firmemente en la paz duradera, si después de una victoria brillante los rebeldes rendidos entregaran las armas.

Pero todo este ajeteo de jefes insurrectos, y jefes leales, y el sonido del dinero, y el temor ó la seguridad de que solo se consigue una suspensión provisional de la guerra, á nadie agrada.

Por desgracia hemos venido á tal extremo que hay que aceptar con satisfacción ese pobre desahogo y desear que otro parecido sistema nos traiga de Cuba otro descanso.

Lo que no se sabe es cuántas colonias nos quedarán en Ultramar á principios del siglo próximo.

Acaso se levante en la Habana una estatua de Moret, erigida por los cubanos como muestra de gratitud.

LADRÓN BURLADO

No lejos de un poblado de Tusman (América del Sud) existe una estancia propiedad de una familia de compatriotas nuestros.

La casa de dicha estancia es de construcción española, tiene corral, patio interior, zaguán y portón. La puerta del zaguán se abre y se cierra con un cordelito que sube al piso principal por un ventanillo existente en el suelo del corredor del patio.

Hallábase sola en la casa cierto día una anciana, cuando escalando una tapia del corral, penetró en la habitación de la señora un bandido, y amenazándola con un arma de fuego, la dijo:

—Deme el dinero y cuanto haya ó la mato.

La anciana, sorprendida ante aquel ataque, recobró, sin embargo, bien pronto la serenidad.

No, no me mate... yo le daré cuanto tengo. Aprecio en mucho la vida quizá porque me queda ya poco tiempo de gozarla—dijo.

Seguidamente abrió un armario y entregó al bandido joyas, dinero y cuanto tenía.

Cargó con todo el ladrón y le hizo ver la anciana que de aquel modo no le habría de ser fácil huir por donde había entrado.

—Tome la llave, abra la puerta de la casa y váyase...—diciendo lo cual entregó al bandido una pesada llave.

Bajó el tunante por la escalera, entró en el zaguán y se dirigió á abrir la puerta de la casa, y en aquel momento cerró la anciana la puerta del zaguán y bajó á su vez apresuradamente al patio á correr el cerrojo de la misma puerta.

En tanto el ladrón probaba en vano á abrir la puerta de la casa; aquella no era la llave; quedó, pues, en cerrado en el zaguán, dando tiempo á que la señora tocara arrebatado una campana de alarma y acudiesen las gentes del poblado.

El ladrón tuvo poco después que entregar su botín y las manos para que se las atasen y le condujesen á la cárcel próxima.

MODO DE ENGORDAR LA FRUTA

En la exposición de frutas celebrada en la villa italiana, se han presentado peras gigantescas, de hermoso color y de jugoso y sabrosísimo gusto; peras gordas.

El secreto de tan cumplida sazón es bien sencillo. Nada se ha hecho en la siembra ni durante el cultivo que suponga mayor gasto que el ordinariamente empleado; tan solo ha tenido en cuenta procurarlas una existencia cómoda en el árbol. Unas finas barrillas de acero enclavadas en el suelo y provistas en otro extremo de unas delicadas horquillas, han soportado cada una una pera, de modo que la rama no ha tenido que sufrir el trabajo de mantenerlas en sus pensiones.

Este aminoramiento del gasto de energía impide la debilitación del peccolo «ó rabo de la pera» y favorece notablemente su nutrimiento.

Desarrollo que se realiza con descanso libre de vaivenes del aire y del azote de las lluvias.

LOS DIQUES DE GIBRALTAR

Como preparación para las construcciones necesarias á los extensos diques proyectados en Gibraltar ha sido precisa la demolición del centenario reloj de torre, que había señalado la hora á los habitantes del Peñón desde tiempo inmemorial.

La vieja torre, edificada en los tiempos en que el sol no se ponía en los dominios españoles ha sido tomada de fotografía instantánea al caer entre escombros para dejar espacio á las nuevas obras.

Juntamente con la torre, todos los edificios del antiguo gobierno, en su inmediata vecindad, serán destruídos.

APARATO DE FOTOGRAFÍA CONTÍNUA

No bien acabamos de leer lo referente á las esperanzas que despertaban los preparativos para ofrecer grandes novedades en la próxima Exposición universal, cuando tomando un periódico inglés, *La Industria*, nos hallamos con la noticia de que se prepara la construcción de un aparato automático llamado la fotografía continua.

Colocado el aparato en una esquina, y dándole cuerda, estará actuando constantemente mientras aquella dura, y una serie de fotografías instantáneas se sucederán en él de manera que una placa aparezca, se impresione y pase para que otra le suceda.

Sale usted de casa, después de haber cargado la máquina y de haberla dado cuerda, y cuando torna usted puede decir:

—Voy á ver lo que ha ocurrido en mi calle durante mi ausencia.

Con revelar las fotografías ya satisface la curiosidad.

Si á esto se agrega un fonógrafo que de continuo está impresionándose... pueden suprimirse los reporters de los periódicos.

Las ocurrencias serán vistas y oídas con gran fidelidad.

EL MEJOR FILTRO

El algodón es el mejor tamiz de filtración que hoy se conoce, y así lo recomienda en uno de sus últimos números un periódico anglo americano.

Es superior al carbón y á la arena el algodón, porque por sus fibras retiene los gérmenes animales y vegetales que puede contener el agua y no comunica á ésta sabor alguno.

Pide una frecuente renovación.

EL YESO ENDURECIDO

La sociedad de Heidelberg «Rheinische Gips Industrie» ha obtenido el medio de endurecer el yeso. Basta para ello amasar el yeso cocido, ó barnizar los objetos de yeso que desee endurecer, con una solución de triburato de amoniaco. Disuélvase ácido bórico en agua caliente y añádase luego de amoniaco la cantidad necesaria para dar consistencia á la mezcla. El producto es soluble en el agua. Combínese con yeso cocido, ó báñese con un pincel la superficie del objeto de yeso que se le desea endurecer.

Á PROPÓSITO DE BICICLETAS

Refiere un periódico inglés que dos *policemens* perseguían hace pocos días á un ratero, sin poderle echar el guante.

En cierto momento en que ya creían poderlo atrapar, echó á correr de tal modo que los agentes no pudieron seguirle.

Hallábase cerca de una casa arrendadora de bicicletas, y alquilando seguidamente dos, montaron y emprendieron la carrera tras del ladrón, que en aquel instante doblaba por una esquina.

El pícaro tuvo la suerte de hallar á un caballero en el momento en que éste se disponía á montar su bicicleta.

—Señor,—le dijo,—he visto rodar no sé qué que se os ha debido caer... Alguna moneda ó algún tornillo de la bicicleta.

El caballero, al ver ante sí un sujeto no mal portado, le suplica tenga un momento la bicicleta y se dirige á mirar por el suelo en busca de lo que le dijo el *rata* que había visto rodar.

Rápidamente montó el ladrón en la bicicleta y escapó á toda velocidad. Cuando los policías aparecieron el caballero vió lejos, muy lejos ya, al que acababa de robarle la bicicleta.

—¡Me han robado!—gritó,—¡ladro-

nes!... ¡aquél, aquél que va allá me ha robado la bicicleta!

Los polizontes, que sin duda no conocían de cerca al que habían perseguido, creyeron que el robado era el ladrón, y pensando que hacia aquella comedia por escaparse de sus manos, le condujeron á la inspección en calidad de detenido.

UN ARADO DE 1502

En el rincón de una casa de Anglésola, Lérida, se ha encontrado un arado giratorio antiguo, de construcción rara. Lleva inscripto el año 1502.

La esteva tiene una inscripción que dice: «Alzamora, 1502.»

Alzamora es el nombre de la casa, que parece fué riquísima, floreciente y de extenso patrimonio en tiempos antiguos.

EL MEZQUITE MEXICANO

Acaba de introducirse una nueva plantación en el Sur de Francia.

Trátase de dar á los países septentrionales lo que puede llamarse el café del Norte: el Mezquite Mexicano, árbol que resiste climas fríos, la humedad y las sequías.

En 1892 fué un recurso para los campesinos mejicanos, que en el follaje de dicho árbol hallaron el mantenimiento de los ganados durante la sequía que asoló los campos de la frontera Norte de la República.

La semilla de dicho árbol, como el café y la nuez cola, es un poderoso tónico. Del café se diferencia muy poco en color, olor y sabor.

Las vainillas se dan en copos ó racimos pequeños, que los ganados comen con avidez.

La proteína que contienen es mucha, y sabido es que dicha sustancia contiene los elementos capaces para formar la carne muscular de los animales.

La dureza, densidad y resistencia de la madera del Mezquite le hacen excelente para muebles de lujo. Produce este árbol excelentes gomas para la industria y la medicina: en ésta se usa como sedante y es muy buen remedio para emplearlo en gargarismos.

LAS GIRAFAS

Con motivo de la muerte de una girafa en el jardín Zoológico de Londres, un inglés que ha residido largo tiempo en Africa y que ha logrado familiarizarse con las costumbres de las girafas, ha enviado al *Times* una extensa relación que contiene noticias interesantes.

Según parece, la girafa es, hace tiempo, rara en Inglaterra; tanto, que desde el año 1995 ninguno de aquellos animales ha penetrado en suelo inglés.

El Jardín Zoológico ha poseído durante mucho tiempo una familia de girafas, que se había reproducido hallándose en cautividad y descendían de una pareja llevada á Londres en 1834 por M. Thibaud, un francés que había verificado en el Sudán trabajos de explorador. Mas el último descendiente de esta raza murió en 1892. En 1895 el Jardín Zoológico tuvo la suerte de procurarse una girafa hembra, como asimismo el joven macho que acaba de morir, y se esperaba que la unión de estos dos cuadrúpedos sería el origen de una nueva familia; pero esta esperanza ha quedado desvanecida.

La misma Africa tampoco las tiene en gran número, á causa de la guerra de exterminio que hacen contra dichos animales los cazadores.

La piel de la girafa, que en el animal adulto alcanza un espesor de una pulgada, se utiliza en todo el continente negro para adornar las sandalias, los látigos y otros objetos, siendo preferida á la piel del elefante ó del rinoceronte.

Los despojos de una girafa se venden á unos 125 francos.

Mientras las armas de largo alcance y los caballos de caza no penetraron en Africa, las girafas gozaron vida feliz y tranquila. Los naturales del país, provistos de armas primitivas, mataban muy raras veces á un animal tan prudente, tan rápido y de tan grande talla. El mismo europeo, provisto de un excelente fusil, cuando va á pie, vacila un poco antes de matar una girafa. Pero el caballo ha venido á cambiar todo esto. Y siempre que el terreno sea llano y esté descubierto, toda girafa puede darse por muerta apenas sea apercebida.

De la Península y el Extranjero

MADRID

22 Diciembre

Toda la prensa, tanto europea como americana, é incluso la afecta á los laborantes de New-York como *The Journal* el que preparó la evasión de Evangelina Cisneros, protestan contra el fusilamiento del teniente coronel Sr. Ruiz, empleando los más duras calificativos al juzgar la execrable conducta de los rebeldes, y á los que por obligación tenemos que seguir atentamente el desarrollo de las cosas y conocer el juicio de los hechos pasados, ha de llamarnos poderosamente la atención el cambio de frente operado en la mayoría de aquellos periódicos.

Hace un año los principales periódicos norteamericanos ingleses y franceses, algunos de éstos los últimos de probada seriedad, expresábase con ó sin fundamento en términos poco caritativos para nosotros.

Hablaban de la guerra que en Cuba se hacía, y el sistema empleado por el general Weyler, en particular lo relacionado con la concentración de campesinos era objeto de las más vivas censuras. Las simpatías del extranjero parecía que nos las iban menguando, y en los Estados Unidos especialmente hacían cada vez más poderosa la corriente favorable á intervenir directamente en Cuba, poniéndonos al borde de un conflicto que acaso hubiese degenerado en una guerra tremenda.

El Sr. Cánovas veía venir esto, y

ya al principio del actual año viró casi en redondo, y del sistema de la guerra, pasó al de las reformas, concepiendo como necesario el concurso de la acción política.

Se dijo entonces, que al proceder de este modo el jefe del partido conservador, habíalo hecho porque las potencias europeas hicieron indicaciones en tal sentido.

Los liberales han ido más allá que los conservadores, y desde luego, con mayor decisión que éstos. Han cambiado totalmente el procedimiento militar y político en Cuba, y han acentuado al parecer la acción diplomática en Washington. En el orden militar es notoria la gran actividad desarrollada por nuestras columnas, pudiéndose observar más fija dirección en las operaciones y la mayor confianza en el desenvolvimiento de las mismas.

En el orden político han iniciado un sistema que podrá lastimar un poco la susceptibilidad de muchos, que entrega la responsabilidad de una administración al arbitrio de los naturales del país, y por este lado nadie podrá hablar del egoísmo de los peninsulares. En cuanto á la acción diplomática, si hemos de dar crédito á los ministeriales, más enérgica, más contundente, más decisiva que antes.

Todo, según ellos, ha formado un conjunto de fuerzas favorables á España y si antes hubo quien estuviese del lado de los rebeldes, condena la guerra bárbara, cruel, salvaje, que ellos hacen en la actualidad y que muchos creen ver en ello las postri-

merías de una lucha, la última carta que los partidarios de una insurrección desprovista de fundamento juegan contra España.

Firma de Guerra

S. M. La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Autorizando al Laboratorio del material de Ingenieros para que adquiera directamente las herramientas de esplanación y destrucción y varias necesarias para los parques del referido cuerpo.—Promoviendo a general de división por mérito de guerra, al general de brigada don José García Añave.

Autorizando a la Maestranza de Artillería de Sevilla para que adquiera directamente los carbones de piedra para la fragua de máquinas, y la madera de encina que necesite para sus labores en el presente año económico.

Vocal extraordinario de la Junta consultiva de Guerra al general de brigada D. Vicente Rodríguez.

Gobernador militar de la provincia de Santander al general de Brigada D. José Jiménez.

Jefe de Estado Mayor del 6.º cuerpo al general de brigada D. Juan Hernández.

Vocal secretario de la Junta de la cria caballar al general de brigada D. José Ortíz.

Jefe de brigada de caballería para instrucción del tercer cuerpo al general de brigada D. Clemente Mathe.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. José Lachambre. Idem la idem idem al capitán de navío de primera clase de la armada, D. Enrique Albacete.

Idem merced de hábito de la orden de Santiago a D. José Ciudad.—Proponiendo para el mando del batallón de reserva de Canarias número 5, al teniente coronel D. Manuel Velasco. Idem para la colocación y cambio de destinos de dos tenientes coroneles y cuatro comandantes; etc., etc.

MENCHETA.

NOTICIAS DE ROMA

Un periódico de Madrid ha recibido de su corresponsal la siguiente carta que por contener noticias verdaderamente importantes juzgamos oportuno reproducir.

Dice así:

«Dejé a Roma en crisis ministerial y al volver la encuentro con un ministerio, no nuevo seguramente, pero arreglado, reformado. Es la tercera edición revisada, pero no corregida, mas bien empeorada del gabinete de Rudini. Han entrado cuatro hombres nuevos todos de la izquierda llevando a la cabeza al gran H. Zanardelli y con exclusión de aquel Prinetti que era y es un medio católico-liberal, cuya grande é imperdonable culpa en el mundo liberal fué el haber ido a hacer una visita al Emmo. Cardenal Ferrari, Arzobispo de Milán. Aquí para los personajes oficiales es gra-

visima falta el visitar á un Cardenal, un Arzobispo ó un Obispo. El duque Leopoldo Torlonia fué destituido por el entonces primer ministro Crispi, del cargo de Sindaco (alcalde) de Roma, porque fué á visitar al Cardenal Parochi, Vicario general de Su Santidad.

Qué hará el ministerio renovado, especialmente con relación á la Iglesia, al Papa, al Vaticano y á los católicos, es difícil preverlo; difícil porque los hombres políticos del reino de Italia, llámense radicales ó conservadores, de la derecha ó la izquierda, cuando están en el poder, según la oportunidad, hacen lo contrario de lo que debían de hacer, según el partido al cual pertenecen cuando son simples senadores ó diputados. El carácter no ha sido nunca su prerrogativa. Vizconti Venosta, republicano cuando joven y discípulo carísimo de Mazzini, convertido más tarde en monárquico-conservador, siendo ministro, en Agosto de 1870, de Negocios extranjeros (como lo es en Roma), proclamó en Florencia, en pleno Parlamento, que ocupar el Estado pontificio y Roma, habría sido un acto de sultan berberisco, y quince días después daba su consentimiento á la expedición de Cadorna y de Bixio, y entraba después también él en Roma por la brecha de Puerta Pia.

El marqués de Rudini, en el período de las últimas elecciones políticas, apenas hace dos años, en una carta publicada por él dirigida á sus electores de Caccamo hablaba contra la masonería. Y ahora convertido en primer ministro, ha dado las famosas circulares que sabéis contra los católicos á instigación de la masonería, como lo confirma hoy la *Revista della Massoneria Italiana*, órgano oficial de la secta, reservado sólo para los H. masones, pero que yo, por largos giros y pagándolo bien, puedo recibir y recibo para servirme de ella en la *Revista Antimassonica* que tengo el honor de dirigir.

Zanardelli está orgulloso de ser anticlerical y H. mason de alto grado. Pero cuando la otra vez fué ministro de Gracia y Justicia y Cultos, hizo con relación á la Iglesia algún acto muy benévolo, que el medio católico liberal y conservador Prinetti no había tenido tal vez el valor de hacer.

Con esta especie y de este carácter, es imposible cualquier previsión sobre lo que harán ó no harán. Es como querer acertar un número á la lotería.

Lo que sí puedo razonablemente prever es que este ministerio tan remendado con elementos heterogéneos podrá durar poco. Pero todavía no me atreveré a decir que esta previsión resulte verdadera.

Víctima de una gran desilusión ha sido en estas circunstancias el Rey Humberto. El y sus amigos de más confianza esperaban en esta ocasión hacer un ministerio conservador y no demasiado hostil á la Iglesia. Un hombre político que ha sido ministro poco antes de que se planteara la crisis ministerial publicó un opúscu-

lo para volver á poner á discusión el propósito de reconciliarse con el Papa; «cuya soberanía civil efectiva (dice en este opúsculo) es antiquísima, anterior á la época del rey Pímpino, y es la soberanía más legítima del mundo»; confesión que un hombre político liberal no había hecho jamás hasta ahora, ni se había escrito impresa; reconoce que es necesario dar al Papa la soberanía civil, pero (aquí entra el ridículo) propone que se le dé en soberanía la ciudad leonina, esto es, el Trastevere, ó sea aquella parte del territorio de Roma que se extiende desde el Puente de Sant-Angelo al Puente Sixto.

Pero en lugar de tener un ministerio conservador, según su deseo, el Rey Humberto, como veis, tiene uno medio radical, el cual, según la opinión de muchos, preparará involuntariamente el terreno para la vuelta al poder de Crispi, lo cual no creo imposible, si bien no próximo.

En el Vaticano

El Padre Santo continúa gozando de buenisima salud, á pesar de lo que de vez en cuando se dice en contrario. Hoy mismo un periódico judaico-masónico ilustrado en colores y expuesto al público, representa á Leon XIII casi moribundo con su médico, el comendador Lapponi, que le toma el pulso.

Que está bien el Padre Santo, está probado con el hecho de que todos los días recibe en largas audiencias á notables personajes italianos y extranjeros y obispos de todas las partes del mundo.

Hoy ó mañana creo que recibirá en audiencia á Mons. G. B. Anser, Vicario Apostólico del Sciam Tom meridional en China, la provincia donde ocurrieron las recientes matanzas de misioneros católicos alemanes, del Seminario de Steyl, de los cuales ha tomado la protección el gobierno alemán con tanta energía.

Monseñor Anzer es también Mandarín de tercera clase. Lo cual necesita una explicación.

Cuando se trató de establecer relaciones diplomáticas directas entre China y la Santa Sede, fué Francia la que se opuso para mantener ella su exclusivo protectorado—útil políticamente—de las misiones católicas en China. Yendo mal el proyecto, ó á lo menos aplazado para tiempo más oportuno, las otras potencias de Europa hicieron tentativas para tomar la protección cada una de los misioneros de su propia nacionalidad. Pero resultaron vanos aquellos esfuerzos para todas las potencias, menos para Alemania, la cual substituyó de hecho sus pasaportes á los franceses para los misioneros católicos alemanes. El pasaporte extranjero para los misioneros nuestros en China, es como una carta de reconocimiento y de tutela.

Para que el protectorado alemán sobre los misioneros de nacionalidad germánica se afirmase más clara y fuertemente, el ministro del imperio alemán en Pekín obtuvo para los misioneros del Seminario de Steyl especiales privilegios del gobierno del Ce-

leste Imperio; y entre estos favores está el nombramiento de Mandarín del Vicario Apostólico del Sciam Tom.

Esto no ha impedido que ocurrieran las matanzas de las misiones, por las cuales ahora el gobierno alemán pide imperiosamente reparaciones é indemnización.

Pero aquellas matanzas se comprenden si se piensa que en aquella provincia china nació y fué sepultado Confucio; y está allí el centro más potente, tal vez, de los literatos chinos, enemigos encarnizados de los europeos y especialmente de nuestros misioneros, y se sabe que en aquel imperio son siempre los literatos los que excitan al populacho á obrar contra nuestras misiones.

Mons. Anzer ha venido á Roma después de haber estado en Berlín, donde el emperador Guillermo lo invitó á comer con él y le dió su retrato igual al que el mismo emperador ofreció al Padre Santo.

NOTICIAS VARIAS

Los romeristas han reunido ya 54.000 pesetas para el proyectado monumento al señor Cánovas y el regalo al general Weyler.

Aunque el acuerdo al abrir la suscripción fué de que la cuota individual no pasara de una peseta, se desistió de esta idea, y el señor Romero Robledo dió el ejemplo, encabezando la lista con 5.000 pesetas.

El señor Ordóñez suscribió 3.500 y otros suscribieron también cantidades importantes.

Entre los suscritores figura el general Weyler con 1.000 pesetas.

De Marina

Ha fondeado en Cartagena, procedente de Filipinas, el vapor *Covadonga*.

Telegramas recibidos en el ministerio de Marina dan cuenta de haberse realizado con excelente resultado, á bordo del *Pelayo*, la prueba de las calderas auxiliares recientemente colocadas en dicho buque.

El transporte de guerra *General Valdés*, ha fondeado en Tánger.

En Oriente.—Temor de guerra

El gobierno ruso ha notificado al japonés la ocupación temporal de Port Arthur.

El ministro de Negocios de Francia en el Consejo celebrado, ha dado extensa cuenta á sus compañeros de gabinete de los últimos incidentes en China.

Se atribuye importancia á las indicaciones del ministro.

Los buques alemanes saldrán mañana con rumbo á China.

A última hora ha bajado la renta francesa arrastrando otros muchos valores, incluso el exterior español. La causa de este descenso han sido

las noticias del extremo Oriente, donde se temen serias complicaciones, pues á la ocupación alemana de un puerto chino han seguido el de Puerto Artur por los rusos y la salida de una poderosa escuadra japonesa con rumbo, al parecer, á las costas del Celeste Imperio.

Se teme que Inglaterra no permanezca inactiva y se dice que antes de que llegue á China la escuadra alemana mandada por el príncipe Enrique, los ingleses habrán sorprendido al mundo con uno de esos hechos audaces á que suelen apelar en provecho propio en circunstancias difíciles.

Según noticias de Argelia, es muy grande el número de billetes de la Lotería española de Navidad que se han vendido este año en aquella región, superando al de años anteriores.

Los pocos que quedan en poder de los revendedores clandestinos son vendidos con mucha prima.

También en el Mediodía de Francia, y en el mismo París, particularmente en la colonia española y americana, se ha colocado gran número de billetes.

Las últimas noticias de la huelga de Manresa acusan más tranquilidad y principios de avenencia entre obreros y patronos, pudiéndose esperar que vuelvan aquéllos al trabajo sin promover desórdenes y tumultos.

De Barcelona salió últimamente un tren conduciendo un escuadrón de caballería y fuerzas de la Guardia civil.

El Sr. Sagasta ha manifestado que en la última decena de Enero se publicará en la *Gaceta* el decreto de disolución de las Cortes, y que en Febrero se verificarán las elecciones.

Parece ser que el decreto de disolución y convocatoria de las Cortes aparecerá en la *Gaceta* el 20 de Enero; el 20 de Febrero serán las elecciones, y las nuevas Cortes se reunirán el 10 de Abril.

De Real orden se manifiesta al Capitán general de Burgos, Navarra y Vascongadas la satisfacción con que S. M. la Reina ha visto el interés y celo con que atiende á que las tropas de la región de su mando se ejecuten en las maniobras y prácticas de la guerra de montañas, adquiriendo un perfecto conocimiento del terreno.

El Arzobispo de Valencia

Ayer llegó á Madrid el Arzobispo electo de Valencia, Sr. Herrera.

En la Nunciatura Apostólica se celebró por la tarde la acostumbrada ceremonia de la profesión de la fé.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la creación en su parque zoológico, de un chenil ó perrera destinado á criar y mejorar las razas de perros españoles.

El día 26 de Diciembre se celebrará el primer mercado de perros.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

En cuanto á los huesos romanos que allí puedan hallarse, deben bailar de contento, al considerar que la tierra, á fuerza de oír su famosa plegaria, *de que les sea Ugera*, se ha ido aligerando hasta el punto de no cubrirlos. Los honrados moradores actuales del castillo, suplicaron atentamente á estos huesos errantes que cediesen su sitio á las coles y rábanos, á la yerba-buena y al perejil, y que se fuesen apiñando en amor y compañía en aquella torre, testigo de sus hazañas. Los huesos no se negaron á acceder á lo que con tan buen modo se les pedía, y allí están sin que nadie se meta con ellos, sino unos preciosos conejos caseros, que viven, juegan y procrean alegre y pacíficamente á su lúgubre sombra.

Necesaria, es, pues, una fuerza de abstracción—que no le es dada sino al historiador ó al anticuario—para poder prestar todo el vivo y solemne colorido de su heroico pasado, á aquella mansión de sol, de flores, de paz y silencio, de lindos animalitos caseros y de buenos vecinos.

Hasta los ecos que repitieron los bélicos sonidos de trompas y clarines, han caído en un obstinado mutismo, no queriendo descen-

aíme á frémir (la imaginación gusta de estremecerse.) Porque opuestamente, para ser verídicos, tenemos que descender á los pormenores más sencillos, más cándidos, y si se quiere más triviales de la vida común, si hemos de describir el estado actual del castillo, de este adalid muerto y petrificado, de este grandioso y fuerte esqueleto con piés fenicios, cuerpo romano, cabeza morisca y brazos españoles, que ostenta el Puerto como antiguo y noble blasón de cuatro cuarteles sobre una eminencia, á la entrada de su río Guadalete, á cuya orilla y al amparo de su valiente defensor, se ha ido extendiendo la población, como crece el vástago á la sombra del árbol que lo cría.

Al penetrar en el recinto por la puerta que se halla en la gran plaza á que da nombre, esto es, la plaza del Castillo, se atraviesa un pequeño espacio, se suben unas gradas, y se entra en el compás que precede á la iglesia, que es el punto céntrico del edificio. Fórmala un espacio grande, abovedado, cuyo techo está sostenido por enormes pilares, sin tener más luz que la que recibe por una gran ventana que está al pie de la iglesia, y la toma de un corral interior.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'07 id

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin.

GRANDES ALMACENES de NOVEDADES **LUIS HUEBRA**

SAN PABLO 2 y 4—Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña
Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—**CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS**

FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS ***** **COCINAS ECONOMICAS**
UTENSILIOS PARA LAS MISMAS para carbón y leña.

LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPEN-
SIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS
GLOBOS Y TULIPANES EN BRONCE Y CRISTAL.

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana
Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLE-
TOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos
HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, ro-
ble, aliso, plátano, erable desde 37
PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana Vajillas, juegos de té, café y postre. JUE-
GOS de LAVABO.

LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS

PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.

ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA
Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES PINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS
RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos de METAL BLANCO y NIQUEL

ARNALDO MOYER

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más nota-
bles de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de
D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de va-
rias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de
este instrumento tan luego como conocen las notas (a las tres ó cuatro primeras lecciones
de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones
de los dedos evitando á la vez el cansancio ó aburrimiento que produce el estudio de
solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me
confíen, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro,
siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encontrara dificultad de poner á sus
hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor expli-
carla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista á los señores párrocos
de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, 1.º

PASEO DE RECOLETOS



GARANTÍAS

Capital social efectivo.	12.000.000 pesetas.
Primas y reservas.	44.028.645 »
TOTAL.	56.028.645 »

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran compañía Nacional asegura
contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones
acredita la confianza que inspira al público,
habiendo pagado por siniestros desde el año
1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42
pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda
clase de combinaciones, especialmente les
Dotales, Rentas de educación, Rentas vita-
licias y capitales diferidos á primas más re-
ducidas que cualquiera otra compañía. 22

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, plaza Mayor, 37, Salamanca
Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

BENITEZ

SASTRE

57 años dedicado a la

ESPECIALIDAD de pren-
das talares.—TOGAS Y
TRAJES de caballero.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO

Estafeta, 15 y 17

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón
y más económica.

De venta en las principales farmacias de
España y del extranjero (Rosestein) Pre-
cio 1 peseta el bote.

— RUIZ PIÑUELA —

Plaza Mayor, 36, Salamanca

NACIMIENTOS

Los hay desde tres reales en adelante.
También se venden figuras sueltas.

Plaza Mayor, número 24. 15-12
COMERCIO DE CARNERO

Román García

Platero, grabador y dorador

Premiado en varias exposiciones

Construye y compone toda clase de alha-
jas por complicadas que sean. Graba sellos,
clichés y viñetas de todas clases. Dora y
platea todos los metales con prontitud, per-
fección y economía.

Se compone oro, plata y platino.

Calle de Libreros, número 26.



FABRICA de Abonos

QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosfa-
radopotásicos y Nítricos para el
importante cultivo de las viñas,
olivares y frutales.

Pídanse catálogos y datos

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

SE VENDE la casa número

4 en el Patio de
Escuelas. La persona que quiera interesarse
en su compra, puede entenderse con su
dueño D. Victoriano Fuertes, Cura párroco
en Cabeza de Ramonanos, ó con su encar-
gado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Glo-
rieta, núm. 9, Salamanca.

EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES

Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, á domicilio de los interesa-
dos ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, plu-
ma, difumino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes,
fotografiado, fotocultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas;
fotografías á domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque
de clichés y todo lo relativo á fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos mignonetas con esmalte, seis reales.

Seis tarjetas visita ordinarias, 2'50 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mis-
mas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.

Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 3 uno.

Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.

Los malvernes y promenade, los mismos precios que las americanas.

Seis retratos Paris, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7'50 uno.

Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.

El fotógrafo irá á los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por co-
rreo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.

Los retratos que no son de fotografía serán á precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI

FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO

PLAZUELA DEL PESO, 14

Dirección por correo, Pasaporte núm. 414

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES

ADAMANTAS EN

Tren núm. 8 mixto
Llega de Peñaranda á las 10'8 ma-
ñana.
Sale para Peñaranda á las 4'40 t.
Lineas combinadas de Medina y Frontera
portuguesa

Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal á las 9'53 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'6 id.

Tren núm. 12 sud-expresso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'50 ma-
ñana.
Sale para Medina y París á las 8'58
idem.

Tren núm. 11 sud-expresso
Jueves y domingos
Llega de Paris y Medina á las 8'39
noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA
Tren núm. 3 mixto
Llega de Medina á las 8'19 ma-
ñana.
Tren núm. 4 mixto
Sale á las 4'55 tarde.

6 FOLLETIN DE «EL LÁBARO»

No hemos podido averiguar el primitivo destino de esta vasta pieza: si fué aduana, lonja, mezquita ó almacén en que se depositasen viveres. Hoy es el adornado, bendito y recogido santuario de un culto sostenido y devoto, al que con gran asiduidad concurren los habitantes de la ciudad.

A la derecha del compás hay una escalera empinada, que conduce á lo alto. La plataforma ó azotea que está sobre la iglesia constituye un gran espacio enladrillado, que fué—y conserva aún hoy día el nombre—de Plaza de Armas. Alrededor de esta plazoleta están las habitaciones que fueron morada de los caudillos, y salas de armas; y que hoy subdivididas forman habitaciones.

Vine en la mejor el capellán del castillo; en otra el sacristán; en otra un maestro de escuela; en la más pequeña una anciana viuda; todos tipos los más genuinos de gentes pacíficas; por lo cual uno de los formidables torreones se ha convertido en oratorio, otro en cocina, otro en palomar y otro en jardín. ¿Cómo, pues, amalgamamos con estos objetos la aparición de un moro feroz llevando su cortada cabeza debajo del brazo ó de un formidable

UN SERVILÓN Y UN LIBERALITO 7

caudillo cristiano entre cuya celada se divisase una calavera siniestra? ¿Cómo podrían oírse gemidos ni amenazas entre las bóvedas y escaleras de aquellas torres, en que tan pacíficamente cuelgan los chorizos y ristras de pimientos; en que tan amorosamente arrullan los palomos; en que tan unidas están las almenas con las flores, á las que sirven de reclinatorio, y que por ellas han olvidado de un todo dardos, flechas y arcabuces; en las que tan suaves suenan las preces, y con tan esforzado *qué se me da á mí* retumba el doméstico almirez?...

No, no; allí no hay malos espíritus, asombros ni horrores: las oraciones, el sol de Dios, la paz material y la del alma, las buenas conciencias y las flores los han ahuyentado.

Si nos asomamos por la ventana de la sala del capellán, que está á la derecha de la plaza de Armas, vemos un corral, que sería quizás el cementerio en tiempos de guerra, convertido un un diminuto huerto, presidido por una aislada y austera torre cuadrada, en la que se han amontonado gran cantidad de huesos de bizarros cristianos y valientes moros, enterrados en aquel lugar.

